

हिन्दी- विभाग
उच्च कविता पुस्तकालय

हिन्दी प्रतिष्ठा, पृष्ठ - 01

विषय: — सूर के अमरगीत

सूर के अमरगीत की विषय-
वस्तु का मुख्य आधार श्रीमद्भागवत के
दशम स्कन्ध का 46 वाँ तथा 47 वाँ अध्याय
है। इसमें गोपियों की शिव विरहातुष्टि अमर
की गण-गोविन्द के सहारे वर्णित है, इसलिए
इसे 'अमरगीत' कहा गया है। सूरदास ने
(सूरसागर में अमरगीत प्रसंग की रचना की है
जिसमें उद्वेग के स्रज आगमन से लेकर
मथुरा लौटने तक की रचना की गई है।)

सूर ने अपनी प्रतिभा से भागवत
के अमरगीत का आधार लेकर हुए गी मीलित
उद्भावनाएँ की हैं, जैसे भागवत के उद्वेग हुए
के प्रिय सरवा, महादानी और गंती हैं।
श्री कृष्ण माता-पिता को प्रसन्न करने तथा
स्रज की गोपियों के क्लेशों दुःख को शांत
करने उद्वेग को स्रज गेजते हैं, किन्तु सूरदास
के उद्वेग अद्वैतवादी, अहंकारी और सात्म्य

1) उपरोक्त कथन में शक्ति की सरासा नहीं है। वे
सम्बन्ध में मित्रता करते हैं। श्री कृष्ण
प्रेमशक्ति की महत्ता समझते तथा ज्ञान
मार्ग पर चले जाते हैं।
2) मातंग में उनका रंग और उन्नी वैशाखा ही
कृष्ण के समान बताया गई है, किन्तु सुरसागर
में उनका रंग भी कृष्ण और अमर की मालि-
का के समान बताया है। इसी प्रकार मातंग और
अमर की अमरगीत का प्रतिपादन भी मिला है।

अमरगीत जैसा सुन्दर उपालम्भ
काल और श्री नहीं मिला। इसमें एक और
तो वैशाखा की अनन्यता है तो इसी और
उक्ति-वैशिष्ट्य के द्वारा रसाभूषण करने का
प्रयत्न। वास्तविकता तो यह है कि सुर ने
अपनी अमरगीत को सहजता, मातंगता,
चातुरता से रसमय बना दिया है।

सुर की गोपिकां यद्यपि मातंग और
अमर गीत हैं, किन्तु जैसा कि सत्य
रागकण्ठ मुझ ने लिखा है कि किसी बात
के न जाने कितने सीधे-रेठे को उन्हें मालूम
थे। वे अमर वादपट्ट हैं। वे अपने वाद-
चातुर्य से उच्च से विनोद करती हैं और

उन्हें निर्गुण ब्रह्म का उपलस उठानी है। उठ-
 नपन करने से भी नहीं हिचकती और उन्हें साथ
 हुआ को भी तरह- तरह से उपासना देती हैं।

• अपने जीव सिखावन पांडे या

आमो लोक बडी व्यापारी' इधर में

उठव के प्रति गोपियों का विनोद-मल डितनी
 जहान्नी से लखर हुआ है। विनोद के साथ ही
 उपलस भी उठानी है -

• बिलगि जानि मानों उठौ ल्यारे।

वह मधुरा काजर की कोहरि जहि आवत ते करै।"

गोपियों तई से भी नहीं चूकती।

उठव द्वारा निर्गुण ब्रह्म का वर्णन करने पर
 वे कहती हैं - 'निर्गुण ब्रह्म देस का वासी'।

उस ब्रह्म को वे कृष्ण के प्रति अपनी अनन्य-
 भिष्ठा से पूजना नकर देती हैं -

'उठौ मग नहि नहि' दस-बीस।

यक हुनी ते जमी श्याम संग, को करायी ईस।

इस तई से पर उठव की
 कुश् नहि करते वगत। गोपियों व्याज
 भिष्ठा के द्वारा भी उठव पर अपने लंगम

काय चलाती है — 'सारी रे मयूर में पूरे हंस'
 कहर गोपियों उड़ते और मयूर पर अन्य
 करती है।

गोपियों के उपासक में कृष्ण की निष्ठा
 के प्रति विश्वास भी है और अपने असाधारण
 के कारण कारण भी। 'मयूर काटे भी
 गए' जैसे उपासक पदों में गोपियों की भावना
 देनी जा सकती है।

निष्कर्षतः अमरीत में गोपियों की
 वाग्देवता कृष्ण के प्रति जहाँ अन्य भाव
 को व्यक्त करती है, वही निर्गुण शक्ति को
 तुच्छ ठहराती है, जो अमरीत का मुख्य
 उद्देश्य भी है।